

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Репина Дмитрия Александровича «Проблема «внутреннего опыта» в философии русского персоналиста П.Е. Астафьева», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – история философии

В последнее время в нашей философской литературе значительно возрос интерес к исследованиям истории русской мысли, различным ее философским направлениям. Одной из актуальных проблем в этих исследованиях является проблема «внутреннего опыта», которая рассматривается в разных аспектах и отношениях. Диссертация Д.А. Репина посвящена проблеме «внутреннего опыта» в философии русского персоналиста П.Е.Астафьева, чьи работы не так уж часто привлекают внимание современных исследователей.

«Внутренний опыт» – это есть фундаментальный источник самосознания человека, что старается показать в своей работе соискатель. Вместе с тем, в контексте метафизического анализа данной проблемы, актуальным аспектом диссертации является вопрос философско-психологического обоснования существования реальности как таковой, а не только действительного объективного мира. По мнению диссертанта, философия как наука о человеке, о его роли в мироздании и бытии целого, включает в себя конкретную специфику своей многовековой истории как истории мысли. В первой половине XIX столетия, отмечает Д.А.Репин, формируется определенная проблема онто-гносеологического характера, и это связано с религиозно-философским постижением смысла, функциональной деятельности и значения сознания в созерцании внешнего мира. Д.А. Репин, в своей работе впервые выдвигает идею отражения действительности во внутреннем опыте личности как реального знания о ней до эмпирического опыта в контексте метафизики П.Е.Астафьева. Вместе с тем, диссертант обнаруживает единство воззрений на связь психологических

истоков проблемы «внутреннего опыта»,— прежде всего французских спиритуалистов – (Ф.П.Г. Мэн де Бирана, П. Жоффруа, ранние воззрения П. Жанэ и других), с философско-психологическими взглядами русского персоналиста П.Е. Астафьева. Это позволяет представить течение историко-философской мысли в контексте отношения русской спиритуалистической философии к французскому спиритуализму и вклада его представителей в становление метафизики русских мыслителей.

В связи с этим, существенна характеристика, какую дает автор в обосновании научной новизны исследования и положений, которые он выносит на защиту. Научная новизна последовательно взаимосвязана с постановкой задач и конкретным их решением, представленным в основном содержании работы.

Степень обоснованности научных положений, сформулированных Д.А. Репиным, определяется многими факторами, повлиявшими на раскрытие и решение основных задач исследования. Среди них стоит отметить следующие.

Во-первых, привлечено значительное количество первоисточников и работ, связанных с анализом основных вопросов диссертационного исследования, что позволяет проследить раскрытие проблемы «внутреннего опыта» от первой ее постановки в контексте историко-философского дискурса до выявления ее проявления в современных компаративистских подходах, сочетающих в себе знания из различных сфер гуманитарных наук.

Во-вторых, проведена достаточно полная систематизация фундаментальных принципов, аспектов, положений, научно-философских фактов и концепций целого ряда современных мыслителей, занимающихся философской антропологией, аксиологией, космологией, онтогносеологическими вопросами познания и знания, в которых конкретизируется проблема «внутреннего опыта».

В-третьих, успешно проведено сопоставление и сравнительный анализ религиозно-философских, метафизических, философско-психологических точек зрения на роль «внутреннего опыта» в сознании и самосознании личности, что раскрывается в целом ряде полемик русских персоналистов с позитивистами. В их числе Д.А. Репин указывает следующие полемики: Дж. Локка с Г.В. Лейбницем, Г.В. Лейбница с П. Гассенди, В.С. Соловьева с Л.М. Лопатиным, Б.Н. Чичерина с В.С. Соловьевым, А.А. Козлова с П.Е. Астафьевым, П.Е. Астафьева с Б.Н. Чичериным, П.Е. Астафьева с А. И. Введенским, П.Е. Астафьева с Н.Н. Страховым.

В результате диссертант достаточно убедительно доказал, что проблема «внутреннего опыта» в философии русского персоналиста П.Е. Астафьева является основной онтологико-метафизической проблемой в попытке построения им целостной системы «критической монадологии». Ее успешное решение зависит от анализа «внутреннего опыта», являющегося духовным состоянием личности. Данный научно-философский результат Д.А. Репиным обозначается, как один из главных результатов проделанного диссертационного исследования. Выстраивание ценностной иерархии личностей, согласно философским взглядам П.Е. Астафьева, является переосмыслением системы догматической монадологии Г.В. Лейбница и введением в данную систему теистического принципа. В нем автором работы прослеживалось отличие метафизического персонализма от других философских направлений как западноевропейской, так и русской мысли. Опираясь на этот принцип происходило сближение русского персонализма, как неотъемлемой органической части метафизического персонализма, с духовно-академической философией в России.

Таким образом, в контексте философско-психологического подхода к проблеме «внутреннего опыта» диссертантом было обосновано, что проблема «внутреннего опыта» в русском персонализме П.Е. Астафьева, находит свое решение в контексте психической и духовной координации личностей с Богом.

В качестве замечаний к автореферату (о диссертации в целом говорить по автореферату трудно) хотелось бы высказать следующее:

1. Философия П.Е. Астафьева является не только религиозно-ориентированной, но и нравственно-значимой для современности. Между тем этот дискурс недостаточно обозначен в исследовании. В частности, не полно обоснован принцип взаимодействия конкретного личного знания и воли. Проблема становления творческой воли, ее влияния на знание, на творческий характер поиска веры внутри личности – все эти аспекты указанного взаимодействия остались не раскрыты.

2. Как известно П.Е. Астафьев вступил в полемику с А.И. Введенским, (и это отражено в автореферате) посвященную его учению о «чужой одушевленности» или так называемому психофизическому закону. Именно в данном контексте, на наш взгляд, может быть прослежена проблема «внутреннего опыта» в дальнейшей разработке философии П.Е. Астафьева, других научно-философских вопросов, посвященных его метафизическим взглядам. Но все это осталось вне рамок исследования. Этот недостаток работы можно, однако, рассматривать как пожелание к будущему исследованию диссертанта.

Сделанные замечания не снижают общей высокой оценки представленной работы. Автореферат диссертации Д.А. Репина на тему: «Проблема «внутреннего опыта» в философии русского персоналиста П.Е.Астафьева» является оригинальным, полноценным, самостоятельным научно-философским трудом, обладающим безусловной ценностью и новизной. Автореферат отражает структуру и все этапы научно-обоснованного продвижения к решению поставленных в диссертации задач, получению соответствующих изученной проблеме результатов и выводов.

Автореферат отвечает требованиям п. 9. «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а его автор, Репин Дмитрий Александрович, заслуживает присуждения ученой степени

кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – история философии.

Доцент кафедры «Философия и культурология»
Гуманитарного института федерального
государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего профессионального
образования «Московский государственный
университет путей сообщения»,
кандидат философских наук

Н.Н.Лысенко

Почтовый адрес: 127994, г. Москва, ул. Образцова, д. 9, стр. 9

Телефон: (495) 684-24-10

E-mail: pk_miit@mail.ru



Подпись руки гр. *Лысенко НН*
Зверяю *Влад* 21.04.2015
начальник ОДО *Влад*